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УМЕТНОСТИМ АРХИТЕКТУРА
Шриступно предавање професора Велике Школе Андре Ј. Стефановића, држано 6. Октобра 1890 године.

(Све:

После овога, у кратко изложеног значаја, задатка
и постанка уметности у опште, пређимо на мало оп-
шарније излагање постанка и развитка архитектуре као
уметности.

Архитектура је временом постала уметност, али то
није била у почетку, Први човек, који је копао себи
уточиште под земљом или подизао колебу, није ни сањао

о каквом уметничком делу. Он је ове градио по потреби,
као што је п стреле за невољу правио. Архитектураје
постала у почетку из чисто физичке потребе. Али баш
тиме, што се једна грађевина преставља оку у заједници
линија и површина, може се посигурно узети, да се по
самој природи људској морадо доћи дотле, да се више
воли ова или она комбинација линија и површина од
какве друге, те се тиме стварало нешто. што оку већма,
годи. Најпре се, разуме се, ово примењивало на гра-
ђевине посвећене божанству и старешинама: храмови и
палате морале се од осталих грађевина одликовати и
величином и величанством и карактером њихових деко-
рација. Ту је основа целог развитка. Конструкције и де-
корације, потчињене природи материјала и цељи грађе-
вине, створиле су разне гране архитектуре.

Први архитекти су на сваки начин били свеште-
ници, а прве грађевине посвећене божанству, које у
гдавним цртама идеално престављају архитектуру оне
природе, која их је окружавала. Мотиви, црпенииз при-
роде, биранису онакви, који понајјаче маркирају и који
ће својим тајанством и величанством дати онај карак-
тер, који са појмовима о божанству стоји у хармонији.
У томе је симболички значај архитектуре, Угледајући
се на природу у ономе, у чем им она највећма импо-
нира, сматрали су да су своје појмове о божанству из-
разили тиме, што су применили онај материјал, који им
та природа пружа, у трима димензијама: дужини, ши-
рини и висини. Архитектура је према овоме природа,
коју је човек реконструисао.

Нема сумње, да су прве грађевине биле склопљене
из дрвене грађе, и да је ова била за дуже време главни
грађевински материјал, јер се на многим каменим гра-
ђевинама доцнијих епоха опажа, да распоред, облици
појединих архитектонских делова и њихов декоративни
карактер потичу из конструктивних и других особина,  које прилдиче дрвету. Ово се опажа на каменим ррађе-
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винама у већине народа најстаријег времена, код којих
је архитектура већ била у јачем степену развијена, што
показују и дан данас остаци тих грађевина.

Равуме се, да су на облик, величину и распоред
грађевина поред особина материјала утицале и разне
друге локалне прилике неког народа: обичаји, појмови
о божанству, климатске прилике, институпије политичке
и религиозне и техничкасавршеност. Отуд и налазимо
ту огромну разноликост између грађевина готово Свих
народа старог и новијег времена: у Индији, Мисиру,
Џерсији, Грчкој итд. па све до сувремених народа.

Ма какав значај имале ове грађевине или ма ка-
квој цељи биле намењене, оне су извесно у прва вре-
мена биле скромних размера, што је долазило од неса-
вршене технике првих времена. Ово пак није ништа
сметало, да се тим грађевинама према локалним при-
ликама даје овај или онај облик, који више око задо-
вољава. Од тада се почиње архитектура бројати у умет-
ности. Она се тада не обзире само на подесност упо-
требе, него тежи, да својим делима задиви посматрача,
а тај утисак треба да је јачи од оног, који чини огром-
ност какве грађевине. Нрвнатније грађевине старих кул-
турних народа, поред огромне масе декорација импонују
више својом огромношћу и већ доста или веома савр-
шеном техником. Ми се код њих више дивимо колосал-
ности грађевине, необично великим тесаницима употреб-
љеним за зидање, њиховом богаству орнаментике и скулп-
туре, али још не каквом чистом, правом уметничком
створу, не увиђамојош оне естетичке законе, који су
оличени у хармонији и пропорцији. Али је ту већ ар-
хитектура на путу да постане уметност, она је шта више
за то време у животу некога народа већ нека уметност.

Прави естетички карактер грађевина почиње више
и више да се развија, према више мање умном рав-
витку неке расе. На овом путу развитка били су Асирци,
чија се држава нагло распаде, те и архитектури би пре-
сечен напредак. У. Мисиру, један известан тип, једном
утврђен, није се ни развијао више. У Индији се напредак
архитектуре мање манифестира у промени обликаи строју
грађевина, а много више у утрпавању орнамената и Фи-
гура, Симболички какактер архитектуре је код ових гра-
ђевина био јаче заступљен него естетички.
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Овај други, естетички карактер грађевпна олпченје тек у грађевинама старих Грка. Од тада се можерећи, да је и архитектура постала права уметност. Успоменицама грчким опажа се права примена теоријеархитектуре. Ова се теорија односи у главноме на трибитна. елемента грађевине: стуб, као део што носи, хо-ризонтални масивни део, који на ове належе, с помоћукога се на стубове пренаша терет трећег дала — тро-угластог кадкана — тимпанона. Ова три елемента ство-рила је прека потреба. Све се пропорције односе даклена. тачне геометријске облике, којимаје систематски ге-
није старих Грка умео улити живота. Ови се геометри-ски облици врло згодно довели 'у склад према њиховимЈако развијеним естетичким осећајима, те се произвеочитав низ комбинација, чији су главни преставници —типови, дорски, јонски и коринтски. Сваки од ових из-лави логично пз различитих пропорција, које су стубо-вима дате. Дорски, чија је висина мања од шестогубогдоњег пречника стуба, изражава солидност, сталност,озбиљност и јачину. Јонски, чија је висина стуба осам40 девет пречника изгледа лак и елегантан, Стубовикоринтски су још више витки од јонских, Дорски сту-бови немају бависа, и његов капител има карактер, којиу извесном естетичком облику потпуно показује његовЦиљ, као посредном делу између хоризонталног дела—стуба, који прима терет, све у извесној естетичкој сраз-мери. У извесној хармонији стоје и поједини деловијонскога стида, чији стубови имају базис, а чиј је ка-питед састављен из волута, које опомињу на пригибљивостНи градиозност, што много јаче својим богаством из-ражава коринтски капител. Ова доследност, која влада,и која је изражена код стубова и њихових капитела,пренесена је сасвим хармонично и на остале архитек-тонске елементе, који у заједници праве смишљену —естетичау целану, те су тако и постала, три значајнастила: дорски, јонски п коринтски,

Овде не треба, разумети, да у поменутим размерамавладају строга правила или прописи То су само при-ближне пропорције, како у целоме, тако и у појединимархитектонским Формама, које су испитивањем прибли-жио константоване, само ради неког сиетематисања.Строго узев излази из тога само то, да у приближностиових пропорција лежи више или мање карактер једногастида, у коме дежи прави његов израв, а да је умет-ницима. — архитектима, старога грчког доба, остављеношироко поље, да уметнички карактер, на свој чистосубјективни начин својим делима предаду, јер се лепота,грађевина не састоји само у депим размерама целине,него и у депом распореду маса и отвора, у лепом хар-мониском размеру појединих елемената једних према,другима и у целини, и у лепоти њихових облика, про-
Фила и положаја појединце. Стари су Грци умели ово истворити и разумети, а да су внади да примене, све-
доче остатци великог броја грађевина из цветног доба
Грчке, где се две подједнаке грађевине истога стила и
не могу наћи.

Врло велики број грађевина из тога времена ка-
зује нам и данас генијалност и уметничку моћ њихових
твораца. Од ових нам најлешпи пример даје Партенон.
Стубови као и код остадих грчких грађевина дорскога
стила сужавају се на више, али не у правој линији
да образују коничну Форму, него по извесној естетичкој
кривој линији. Стубови на Партенону сем тога, нису строго
Вертикално постављени, него, што год су даље од осо-
вине Фронта грађевине, све су више нагнути према овој.
Исто се тако тачним мерењем константовало, да су и
дуге хоринзонталне линије конкавне пли конвекене Форме,
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што је извесна потреба изискивала, Ово Фипо одступањеод одређених геометрпских облика тек је испитивањему новије време констатовано, а ово се објашњава за-конима, који су у перспективи пронађени Из овога семоже видети, са колико су осећања, и увиђавности рас-полагали стари грчки уметници, У њиховим се грађе-врнама опажа нека необична хармонија, естетичност,елеганција, п тек се у новије време може да објасни,откуда ово долази, док су стари Грци умели пронаћиначин и пут, те да избегну оно, од чега би грађевина,изгледала трома, крута, монотона, без израза, управобез живота. |
Савршенство њихових грађевина лежи у савршен-ству сваког дела посебице и њиховом прилагођавању узаједници и према идеји божанства, коме је грађевинапосвећена. У тој је целини хармонија, јер је она сти-цај свих делова, који имају да пропзведу жељени ефе-кат, у коме лежи естетички карактер. Њихове грађевиненису биле тако колосалних размера, као у многих ра-нијих и познијих народа, али у њима ипак има највишеестетичности. Више простоте и логике, него ли разно-ликости и величине,
У развитку архитектуре код Римљана опаже се

нека промена, неки напредак, али овај има више кон-структивни него естетички значај. Они су се више мање
угледали на Грке у карактеру грађевина, преобравилису та у толико, што су неке нове конструктивне еле-
менте увели, које Грци нису примењивали, То је при-
мена лука, свода обичног и крстастог и кубета. Џри-
менило се више конструктивних елемената, те су на тај
начин постали и нови архитектонски елементи. Комби-
новањем ових кривих и правих линија. добијене су нове
Форме, које ша око пријатно утичу. Римљани су били
Више практичари него ли уметници. Укус им није био
толико развијен као код Грка, али су их надмашили у
другоме правцу архитектуре, у савршености и разноли-
кости конструкција и технике, те су и били кадри пз-
вести — извршити колосалне грађевине, којима се и
данас дивимо. Код њих преовлађује разноликост и ко-
лосалност,

Иза римске архитектуре развила се византиска, у
чијем карактеру преовлађује израз виткости, лакости и
смелости. У њој се грчки стубови замењују другим ма-~
сивним облицима стубова, а римски сводови толико
усевршују, да се тиме готово постизава, врхунац у кон-
структивној савршености засвођавања простора. Један
нов пронадазак у конструкцији кубета учинио је, те су
се могли огромни простори засводити, а тиме се гра-
ђевинама како споља тако и изнутра давао са свим нов
облик, створено једно ново поље за смелог и увиђавног
архитекту. Овај облик и у основи и у простору кубета,
код хришћана имао је и свој симболички значај. Та, је
симболичка основа крст, над чијим се укрсним тачкама,
— којих има четири, — дакле над квадратном основом
подиже кубе, које је такође симболичког "значаја. Тај
је проблем срећно решен у византијској архитектури, а
најсјајнији пример те замисли и извршења њеног јесте
Аја-Софија у Цариграду. У овој се грађевини понајбоље
Види релативно савршенство архитектуре, кад се буде
ова посматрала са свију тачака гледишта конетруктив-
ног, са њене импозантности, коју чини и величина, и
распоред, п осветлење и лакост, едеганција, лепота де-
корација и орнаментике.

После ове, а и за време развитка. византиске архи-
тектуре, развијала се арављанска архитектура, која са
оном има нечега сличног, поглавито у основи конструк-
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тивних облика, кубета, пандантифа, пи лукова, који сададобијају облик на шиљак, а и сви облици сводова судекорисани пластичним деловима, који опомињу на ста-лактите. Архитектура препуњена орнаметиком и бојама,пуна Фантазије и грациовности. Она се свиди оку вишеса. своје разноликости у линијама и бојама, игром се-нака и светлости, него смтшљеношћу и прециозношћу,
Напоредо са овим и доцније развио се стил ро-мански, који је постао па базилике — првих хришћан-ских храмова, а служећи се пуним римским луковима.

Основа базилике добпја облик датинскога крста. Ивнајпребез сводова, покривена. обично дрвеном конструкцијом.
Доцније засвођена, услед чега добија појачања полусту-бовима изнутра или споља, Над основом укрених та-чака крстате основе често се подиже тороњ. Архитек-тонски облици — нарочито капители су тако у својим
облицима разнолики, да пма грађевина овога стила, које
немају ничега сличног у овим Формама. Ни један стилније тако разнолико и разноврсно обрађен као овај.Масивност стубова и строга правилност пунога лука дајуграђевини карактер солидности, строге овбиљности ; там-
нина. која унутра влада услед слабе свотлости, уливанеку тајанственост, која је својствена црквеним грађе-винама овога стила,

Из овога стила увођењем Једнога новог конструк-тивногт елемента п конзеквенција, које из овога проис-тичу, развио се са свим засебан нов стил, названи гот-ски стил, Принцип, који као основа овоме стилу служи,
јесте дук и за тим свод на шиљак, који је већ аравља-нима био познат, по чијом се конструктивном особиноми модификацијама Арављани нису користили. Французису били први, који су се умели користити овим за кон-
струкције тако знатним обликом, па су га потпувце утоку 150 - 200 год, применили, модификовади, потпуно
обрадили и извукли све конзеквенције, које отуда могашепроизаћи, те. су они једини и постали творци овога стила,у коме се у конструкривном погдеду постигло тако рећисавршенство, где се са релативно мало материјала по-стигла кубатура највећег могућег простора, који се пружау највећу висину. За то те грађевине по свом карактеруизгледају врло лаке и врло витке. До овога се моглоДоћи због тога, што се на поменутом принципу начинзасвођавања усавршио, пренашајући цео притисак сводатако, да је хоризонтални потисак што мањи па сеп тајпрема потреби своди на неколико тачака, У стварањуовога стила пп Немци ни Енглези ни! Талијани немајуникаквог удела. Они су само устопице у размаку 50—100 год, копирали више мање грађевине, које су већпостојале у Француској.

Грађевине овога стила, импонују посматраоду не
толико својом естетичношћу и лепотом, која је њимаизражена, колико својом лакошћу и очевидном смшшље-
вошћу, која се на њима чита, јер су витки конструк-Тивни делови преко мере оштро маркирани па необично
Фраштрају; оне строге геометриске Форме пмају у себи
врло мкото крутости, која се никаквим декоративним
тормама не може ублажити. Значај овога стила више
лежи у конструктивном савршенству, које је дотерано
до краја, него у лепоти цедине и естетичких Форама.
Тежња у вис код ових грађевина има и симболички ка-
рактер.

Једна од најзначајнијих епоха у развитку архи-
тектуре јесте епоха ренесанса у Италији. Снажни по-
крет у умноме развићу, који се карактерише појавом
Данте-а, Петрарке и Бокачиа, појавио се у необично ве-
диким размерама у свима уметностима, па дакле и ар-
хитектури. Склапањем учених друштава ступило се у
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о.ворену борбу противу средњевековних заблуда и пред-расуда, па се тежило, да се позитивним и логичним на-укама створи основа за правилан интелектуални и кул-турни развитак. Овај је покрет нашао одзива у целојИталији. И архитектура у своме развитку добија нео-бичан полет. Проучавале се римске и грчке старине псмишљеном, уметничком прерадом и применом ових насувремене И локалне прилике створише се пет центарау овој епоси архитектуре у Италији: Флоренција, Вене-ција, Рим, Неапол и Ломбардија. Најзначајнији радници
џа полу ове уметности беху: Брунелеско, Алберти, Бра-
манте, Рафаел, Анело, Паладио, поред још читавог низа.славних уметника, којп су нам оставили безброј умет-ничких грађевина, расејаних по цедој Италијп, које намказују њихову јако развијену уметничку моћ и гени-јалност.

Одмах за овим — у неколико и у исто време —развија се у Француској Француски ренесванс, на основиФранцуске средњевековне архитектуре а прилагођен унеколико италијанскоме ренесансу. Фазе у развићу и
једнога и другога стила сличне су: прво доба, затим
цветно доба ренесанса и барок стид, Из барок стилаФранцуског, а на основи једног новог принципа развија
се и за врло кратко време усавршава у Францускојрококо стил. Француски стил ренесанса и ако пма мно-
гих својих еететичких страна, ипак доста одступа од
строгих архитектонских конзеквенција, пталијанскога, ре-несанса,

У најновије време на уској основи немачке средње-Вековне архитектуре у комбинацији са архитектонским
формама птадијанскот ренесанса развија се тако звани
немачки ренесанс, који још много више одступа од тих
конзеквенција,

Јако развијена индустрија гвожђа у новије времеучинила је, те је његова примена у архитектури све
већа и већа тако, да се већ помишља и полагано при-ступа стварању новога стила у архитектонском смислу
— архитектури гвожђа, Покушаји се чине, а није се још
ништа позитивно постигдо. У архитектури гвожђа пмамодоцнију, будућу архитектуру. Примена гвожђа за сада
је или у комбиновању гвожђа са каменом, дрво се изба-
дује, или се гвожђе употребљује за грађење читавих
грађевина. Закони механике (статике) од тога су вре-
мена добили необичан значај и полет, нарочито приме-
ном ових закона у гвозденим конструкиијама. На основу
тих закона и јако усавршене технике и створене су гра=
ђевине, које нам тако очевндио казују необично разви-
јену иштелигенцију п генијалност људску, на врхунцу
којих стоје Ајфелова кула и галерија машина на про-
шлогодишњој изложби у Паризу.

Да сведемо све што до сада рекосмо.
Архитектура је по своме постанку најмлађа умет-

ност и спада у коло лепих уметности: скулптуре и сли-
карства. Од ових се пак разликује поглавито у томе,што за развитак ових служе обрасци из природе као
основа, док у архитектури тих образаца нема. У толико
има архитект више тешкоћа прп стварању уметничкогдела. Елементи, којима се архитект служи, јесу геоме-триски. Задатак је: разновреним комбинирањем ових, из
линија, површина и облика у појединостима стваратиестетичке облике и распоредити пх у сразмери тако, да
образују једну естетичку и хармониску целину.

Ово стварање естетичких облика и хармониских це-
Лина зависи од многих локадних и других околности:
климата, цељи грађевине, што је опет зависно од дру-
гих локалних прилика (обичаја и начина живота), — за
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тим од материјала и конструктивних могућности. Услед
ових разних околности и постају разни стилови, како
они, које до сада имамо, тако и они, који ће се у бу-
дуће стварати,

Поред климата, цељи и положаја грађевине, мора
се нарочито водити рачун о примењеном материјалу,
Стварање естетичких облика по највише зависи од вр-
сте материјала. Поједини облици посебице, морају бити
веран израз појединих, њима изведених, конструктивних
делова, — а својствени само ономе материјалу, из кога
су изведени. У исто време сви ови овако смишљени 06-
длици у хармониској заједницн треба да даду карактер,
који одговара цељи грађевине, и у исто време да буду
тумач саме конструкције те грађевине. Иначе, кад је гра-
ђевина само строго конструктивна без оваквих обзира,
она је онда само мртви агрегат статичког момента. Она
је само скелет без израза, без живота. Тај јој живот
дају уметнички облици, који треба да су израз конструк“
тивних облика, Ово су општи услови — чињенице, које
показују пут, на коме ће се развити и будућа архитек-
тура, — архитектура гвожђа.

Сем горе изложеног за локалне прилике архитек-
"тура се мора развијати на основи, која потиче из сре-

дине, којој је ова намењена, као што смо у првоме делу
овога предавања разложили, Другим речма, она треба
да је разумљива средини у којој се развија, те је она
тек тада уме ценити, уважавати, у њој уживати, њоме
се поносити. За ово нам за наше прилике пружају нај-
лепши пример познате наше народне песме, у којима се
наш народ онако оригинално, поетски о нашим старим
црквеним грађевинама изражава и њима поноси. Са ове
тачке гледишта, мислим да ће бити свима јасно, какво
чудо у нашим очима мора изгледати наша београдска
саборна црква, католичко-језуитског барок стила, која
на пакост ево већ полд века служи за образац готово
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свима црквеним грађевинама, које су се за то време у
нашој отаџбини подигле! —

Да закључимо.
Даједна грађевина буде потпуна — савршена, треба,

према срествима, која за њу на расположењу стоје, да
задовољи у главноме три услова, доведених у склад:

1. Да буде архитектонски лепа, т.ј. да задовољи
естетичке услове, које раније изложнсмо. За то се поред
развијеног укуса и маште захтева и добро познавање
развитка стилова и њихових архитектонских Форама и
естетичких закона, који у примени ових Форама играју
важну улогу; за тим добро познавање орнаментике, у
неколико скулптуре и живописа са гледишта њихових
примена у аухитектури.

2). Да буде удобна — подесна према намењеном
циљу. О тога треба водити рачуна о теринским прили-
кама неке грађевине и поставити је тако, да задовољи
хигијенске услове и локадне прилике и потребе. Због
тога треба познавати све прописе и норме, које се на,
разноврсност и обзире ових околности односе. И

8). Да буде солидна — трајашна. Значи, грађевину
тако постројити, ла буде постојана, а да се са рела-
тивно најмањом количином материјала и рада постигне
релативно највећи успех с обзиром на циљ грађевине,
да то се захтева темељно познавање конструктивних за-
кона евих конструктивпих елемената, који у грађевинама
имају примене. Познавање конструктивних закона треба
да се оснива на законима механике, те да конструктер
тачно и позитивно створи једну стабилну целину, за
шта сз захтева нарочито познавање закона статике и
графостатике. Детаљно излагање ових конструктивних
закона и склапања у једну целину и јесте задатак науке,
која ми је поверена, а то ми остаје да од саду редов-
ним предавањима третирам са мојим редовним слушаоцима,
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А, Подела сркаћених шина у кривинама.

За поручбину шина нужно је, да се зна, колико
ће и каквих скраћених шина бити потребно за колосек.
Чиста ширипа колосека сењске пруге износи 0,75 ш, а
нормална дужина шина утврђена је на 9,00 т, глава
шина = 45 пи, Правило је, да се спољни траг коло-
сежа гради од нормалних шина, а унутарњи траг од
скраћених шина, са додатком потребних нормалних шина.
Да би могли одредити дужину скраћених шина, нужно
је, да се пре свега израчунају математичне дужине шина,
за унутарњи траг колосека за разне кривине,

Ако је: (ед. 1)

Зе у к А

| а
ВИ >
ВНнеВК

(ба. 1).

# == нормална дужина шина = 9,00 т,
М = малематична дужина шине унутарњег трага,

 

 

р == размак колосека од средине до средине шина=
= 0,75 п + 0,045 = 0,795 10.

о = полупречник осовине колосека,

ћ == полупречник спољнег лука колосечног = 0 +

 

. 0,795

2
г == полупречник унутарњег лука колосечног =

Баз 0),т95

мл 2

то имамо размер:

1: ИМ = Е:"

и одатле

от
И. == ===

Ћ

По том обрасцу израчуната је таблица [, у којој
је назначена математична дужина шине за полупречнике
од 45 т до 1000 па.

Таблица |.
 

   

 

ПОДУПРЕЧНИЦИ

•
45 т

  

50 та | 60 ла |

  

10 та | 75 ш

 

МАТЕМАТИЧНА

дужина М
8,592 578,84240 8,85803| 85,88155 8,051

  



вроји 18.

 

ПОЛУПРЕЧНИЦИ до | 90. та
100 т

о |
150 та

 

МАТЕМАТИЧНА 800:
ДУЖИНА М пе

8,9110 8,92085 8,95 243

 

 

 

ПОЛУПРЕЧ ; .
Е НИЦИ (ЕТБ та 200 та 250 пп 800 та 850 та

МАТЕМАТИЧНА 8
~ 95921 |. 8,9643 9714: 7618: 7дужина М 95921 „96430 8,от 1431 8,976188 8,97958

  

ПОЛУПРЕЧНИЦИ
600 т

о
 

МАТЕМАТИЧНА
датива МЕ 8,988088, ова 114       

 

 

  

 

| |

ПОДУПРЕЧНИЦИ 800. та | 900. та | 1000 та
0 |

Цане |АТЕМАТИЧНА 8,99106 8,992058 8,992в18ДУЖИНА М |

Пошто је пак у пракси веома незгодно имати по-
сла са многим врстама скраћених шина, то се обично
узима само неколико врста скраћених шина, па се са
овима и додатком потребних нормалних шина извршује
подела у појединим кривинама. Ми смо ва сењску пругу
узели само две врсте скраћених шина и то:

ћ, == 8,849 т за кривине са полупречником од 45—70 ти

„ 75—100011.

Скраћена дужина #, = 8,842 т узета је по мате-
матичној дужини ЈМ за кривину са најмањим полупреч-
ником од 45 ш, која је, као што се из горње таблице
види = 8,8424% Т.

ба == 8,905 т , 5 – А

Према томе унутарњи траг кривине са полупреч-
ником од 45 та моћи ће се саставити од самих кратких
шина, дужине #, == 8,842 ш.

Да би добили поделу шина за кривине са полу- |
пречником од 50 ш, морамо поступном комбинацијом
кратких и нормалинх шина на то пазити, да разлика из-
међу дужине, кеја је комбинована од усвојених кратких
и нормалних шина не буде ни на једном саставу већа од
9,000 — 8,842 -
ЗОРЕај 0,079 та од математичне дужине, која

је означена у таблици 11. Ради лакшег сравнења, изра-
чуната је таблица 1, у којој су назначене дужине усво-
јенах кратких шина за Ф == 1 до таж 27, где је
број шина.

 

 

ПОДЕЛА И САВИЈАЊЕ ШИНА ЗА СЕЊСКУ ПРУГУ

 

|

СТРАНА 188.

 

=»

Шине по 8,842

о

Шине по 8,905

25|
554
т |

|

8,842 |17,684 |26,526 |85,368 |44,210 |58,052

8,905 17,810 |26,715 |85,620 |44,525 |58,480

 

Шинепо 8,811

о
Шинепо8,905 11|

10,736

71,» 10

 

 

 

 

 

 

Шине по 8,84 211

о

Шинепо 8,905 11

106,104

106,860

14,96

115,7 65

128,788

124,670

 

182,630

188,575

141,47 2

142,480

 
 

Шмнепо 8,82 »18

Шинепо 8,905 11    150,316

151,385

159,156

160,290  167,998  169,195

Таблица И.

Дужина унутарњег лука колосечног за # -— губу

количину математичких шина.

176,840

 

178,100

  
 

 

Полупречник криввне у метрима

 

п =

КОЛИЧИНА
МАТЕМАТ,
ШИНА 45

1 8,8124
9 | 17,6848
а 26,5972
4 85,3696
5 44,2 120
6 58,обаа
7 61,8968
8 70,7392
9 79,5816
10 58,4240
1 97,2906
Тр 106,1352
18 114,9798
14 128,8 244
15 ==
16 ==
17 –
18 ==
19 —
20 —
21 И  

 

 

50 60 70 75

8,85803| 8,88155| 9,89837 8,9051

17,71606) 17,76310) 17,79674| 17,8102

96,57109| 26,64466) 26,69511| 26,7158
85,43212! 85,52620|] 85,59348| 95,6201

4429015] 44,10775| 44,49185| 44,5255
58,14818| 58,28930] 58,89022| 58,4806
68,оов2л 62,17085| 62,28859) 62,3357
70,86424 71,05240) 71,18696) 71,2408

79,72227) 79,93395| 80,08588| 80,1459
88,5 5030) 88,81550| 88,98370) 89,0510
97,43883! 97,69705| 97,88207 97,9561

106,>9636) 106,57860| 106,780+4| 106,8612

115,15439) 115,46015| 115,67881 —
124,01242| 124,34170) 124,577 18 —

182,87045) 188,2232

|

188,47555 —
141,7 2848 — — —
150,58651 Е -— —
159,44454 — Е —

168,3025" — => —
177,1 606 — = —
186,01863 — — –  
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БРОЈ 11 п 19.
 

 

 

 

 

 
 

 

   
 

 

 

МАТЕМАТ.

ШИНА 200 т 250 та 8300 та 850 та

 

8,95921
17,91842
26,87763
85,83684
44т9605
58,75526'
62, 71447

71,67368
80,63289
89,59210
98,55131

107,51052
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Пример. За кривине са полупречником од 60 1

17,9286
26,8929
85,8572
44:8»15
58,7858
62,7501

Ч1,7144
80,67 87
89,6430
98,6073

107,5716
116,5859
125,5002
184,4645
148,4288
152,3931
161,3574  

8,97148
17,94286
26,91429
85,88572
44,85715
58,82858
02,80001
11,77144
80,74287
89,71430
98,68573
107,65716
116,62859
125,60002
184,57 145
148,54285
158,51431
161,18574
170,25717
179,4>860
188,10003   

8,976183
17,952366
26,928519
95,904732
44,880915
58,857098
62,833281
71,809464
80,785647
80,761830
98,7 38013
107,714196
116,690380
125,666560
184,612745
148,618928
152,595111
161,57 1294  

    
  

ШИНА 8,97958
17,95916
26,93874
35,91832
44,89790
58,87748
62,85706
71,83664
80,81622
89,79580
98,77538

107,75496
116,73454
125,71412
184,69370
148,67328
158, 64286
161,63214
170,61200
179,59160
188,57 118    

5
9
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0
~
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с
о
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из Полупречник кривине у метрима љ = Полупречник кривине у метрима
КОЛИЧИНА Зи 6 67" = КОЛИЧИНА та 55 ЕЕ
МАТЕМАТ. МАТЕМАТ.
ШИНА 80 90 та 100 та 125 п 150 ла ШИНА 40 450 та 500 та 600. та

|
1 8,911 8,92085 8,9»873 8,94294)  8,95243 1 8,982 12 8,918114 8,9857 8,9880%
2 17,822 Ј7.валто  17,85746) 17,88588) 17,90486 2 17,96426 17,968228 17,9714 17,97616
8 26,733 26,76255  26,78619| 26,82882] 28,85729 8 2,94639 26,95 234» 96,9571 26,96424
4 35,644 85,68310  35,7149 | 85,77176) 85,80972 4 95,92852 35,936156 35,9428 85,95232
5 44,555 44,60125  44,61365| 44,7147 44,76215 5 44,91065 44,920570 44,9»85 4494010
6 58,266 58,52510  58,57238! 58,65764! 58,71458 6 58,89278 58,901684 58,9142 58,92848
7 62,377 62,41595 62,50111| 62,60058) 62,66701 7 62,87491 62,88 8798 62,8999 62,91656
8 П1,2вв 71,36680  71,429в4! 71,52352) 71,61944 8 11,85704 11,872912 11,8856 П1осава
9 80,199 80,28765 | 80,35857| 80,48646) 80,57187 9 80,83917 80,857026 80,87 13 80,89272

89,110 89,»0850 89,28730| 89,12940| 89,52430 10 89,82 130 89,841140 89,8570 89,88080
98,огл 98,12935 95,21603) 98,37234! 98,47673 1 98возаз 98,8 25254 98, 8127 98,86888

106,932 — 107,12476) 107,31528) 197,42916 12 107,78556 107,809368 107,8284 107,85696
115,754 116,07 319 116,25822| 116,38159 18 116,76769 116,793482 116,8141 =
194,754 125,00» 22) 125,20116) 125,33402 14 127,74982 125,777596 125,7996 –-
188,665 184,14410) 184,2 8645 15 184,78195 184,761710 | 184,7855 —
142,576 148,08704 148,23888 16 148,71408 148,745824 148,7712 —
159,487 — 158,19131 17 152,69621 – 158,7569 —–
160,398 – 161,14374 18 161,67834 — 161,7426 –
169,309 = 170,09617 10 170,66047 = 170,7283 –
178,200 – 179,04860 20 179,64260 — 179,7 140 –
187,131 — — 21 188, 62473 — — -–

= Полупречник кривине у метрима п = Полупречник кривине у метрима
КОЛИЧИНА Паси У КОЛИЧИНА 20

МАТЕМАТ.
 

8,989784
17,979568
26,969352
35,959136
44,91892
58,938704
68,9» вав«
71,918272
80,908056
89,897840
98,887624
107,877108
116,867192
195,856976
184,846760
148,836514
152,826328
161,816112
170,805916

179,795680
188,785 464
197,775248
206,765032
915,754816
294,474460

700 та 800 та

8,99106
17,98212
26,97318
85,96424
44,95530
58,94636
62,93742
11,92848
80,9 1954
89,91060
08,90166
107,8927 2
116,88378
125.87484
184,8 6590
148,85696
152,81802
161,83908
170,83014
179,82 120
188,8 1226
197,8033 2
206,79438

900 та

8,992053
17,984106
26,976159
87,968212
44.960 265
55,952318
62,9441371
11,936а2а
80,9 28177
87,920530
08,912583

107,904636

1000. та

8,992816
17,985692
26,978538
85,971381
44,963230
58,95707 6
62,9499 22
11,942768
80,935614
89,9 28460
98,921306
107,914152
116,906998
125,899844
184,892690
148,885536
152,878882
161,871228
170,8 64074
179,8569 20
188,8 19766
197,842612
206,835458
215,828304
224,821150
288,813998узмимо прво једну кратку шину од 8,842 т дужине, ма-

тематична дужина износи 8,88155; разлика између ове
две дужине износи — 0,040 ш, дакле је мања од до
звољене, Ако би сада опет узели кратку шину, то би
ова разлика прелазила дозвољену границу, јер су две
кратке шине дугачке 2 Х 8,845 ш == 1 7,680 ша
математична дужина износи = 17,7634 па; дакле раз-
лика је = — б,отол ш. Према томе друга шина треба
да је нормална, и сада имамо 8,842 — 9,000 == 17,84 11
а разлика између ове и математичне дужине износи +

242,806842    
рачуна : дужина 8 кратке и 1 нормалне шине ЗХ
Х 8,812 + 9,ооо == Зб,љов ш, а дужина за 4 матема-
тичне шине = 35,5%62 ш, дакле између те две дужине
нема скоро никакве разлике (само 0,0002 ту; што је
знак, да се та усвојена подела за 4 шине (% "= % %)
периодички понавља. + б,отво ш, дакле је мања од дозвољене. Трећа и чет-

врта шина треба да је кратка, што се види из овога
Тим начином изнађена је подела шина и за остал

кривине, која је у таблици ТУ представљена, графички
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ЕН
ба % шина од 8,822 т дужине.
НЕ Подела шина О, , 8дољша ,
ДЕ — нормална шина 049,00т дужине.
ЗЕ
= као аи а - а ош –

45 ж ж ж ж # Ж ж Ж ж Ж

50) ж ж Ж ниши ж % А

60 ж = % х

70 ж — ж ж — Ж ж

|

нн ж — ж ж — ж

75 ОНО ЧО тог (о го =о ог 0: 0: 0
80 070 'б о ов о о о =—=о0о 0о0о о о
90 о о о — о о
100 о о — о
125 о — о — о
150 о —
75 — о — о — о —
200 — о — о — — о —
250 ПИО ан ере шн

<

ки: та
300 = ОУ == = = го
50 — — о — — — о — — — —  — —НОО

|

ОиЕр
ДОО

а

АЕ ЕОС АЕ а
УПО Ина ИН лик

·

Он ава

а

ЕШ бура рибе=600 — — — о — — — =
700 пен ве Ву ен анектира. ПЕРЕ)

а

Бана Еби
ВОО а ренин ши НЕ НИ Виа Риа
900 = — — = = о = == = = <=1000 пе ен вечи ЈОД Ој аев Инир аи МИ РАНОШРИа

Према горњој шеми за поделу шина израчуната, је о = полупречник кривине,
Таблица У, у којој је назџачена количина потребних ф = централни угао, који одговара луву од 9,00 1,скраћених шина од 8,82 ши 8,905 то дужине. | 85 = стрелица лука,

то је (ел. 2Таблица У. је ( )

З Бе 8 %.са ~

||

=

|

УКУПНА
Де

= | БЕ =

|

дужина Количина скраћених ши а8|ЕБ |Е

||

кривина Р МИКА дао [Ен8

|

~
,2|е= |Е 1 23 == 2“ |а | : _ Е и 5 ' ка

| И влећ У у
1) А5т 80|  956,63

||

108 шина, по 8,82» т дужине „~ 5 | 69 50 »'64 1087,77 106, 5 Ћ 5 Свега, 282
8) 60715)“ (880а

|

аВе па а Ва
4 70 »15)| 5485

|

40 А >>» >» ИТ
5 боља 45,46 5 шина по 8,905 т дужине
6 80:41 ба

|

12,0, +» џ
7 90») 2 Овај Цена а
8 100 » 10

||

238,18

||

20 0» +» >9 125 „| 8) 17683 180, 50; 0»;
10|| 150 > Па аА брате ИАТА И ин ел Ба.
Уби 1. 56,50 А Пи У шине цо
Е 2 » 2 55,42 8 » » » » » 8,905 т. Ф250 >8 2А8ев| 8 » о» за

о

== 14 •. . 8 =541 — еов—>=14 300 | 5|| то»

||

202020202 0: б 2
15

||

400 » 2 392,11 8 » > » » » 916 500 „| 5|| 545,85 ен а» » ф = . 8607 ;. 600 „| 1 табво| 2 ,»0» 0» >» дол )81000| "| АНА Мула а ов За о = 45 ш имамо:
9 3609 ЈЕ1 == —--———. 860% = —______-- а 590 == 1192—В. Савијање шина. У 90. л 81,41593 | 2

Пошто су кривине ове пруге веома нагле, то је МУ 59 438,"нужно, да се шине пре употребе савију, како би добили| 2 “облик, који им по полупречнику кривине припада. Са- Фф
вијање шина може се швршити у самој Фабрици, кли | ИЕ 0,9950
на месту полагања колосека, ако се располаже справом | сјај у о +=ва. савијање. зо= "1 .· · 8="41 — 0,9950 = 0,0050

Ако је: за 0 = 45 5 = 0,005 Х 45 = 0,225== 225 т.
(/ == д,ооо ш == дужина нормалне шине, мерена На исти начин израчунате су стредице и за осталеу луку, кривине, које су назначене у таблици УТ. 
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Таблица М.

 

ПОДУПРЕЧНИК У П 45 50 60 70 75 80

Висина стредице 8 225 202,5 168,7 1446 185 126,5

у штит |

 

 

полуУПРЕЧНИК У 90 100 125 150 175 200

Висина стрелице 8 112,5 |101,25 81, 67,5| 579 50,6
ушт       

СНИМАЊЕ ТЕРЕНА СА ОБИЧНИМ ИНСТРУМЕНТИМА ИН СА ТАХЕОМЕТРОМ БРОЈ 11 и 18,

ПОДУПРЕЧНИК У П

Висина стрелице 8 у шт

 

ПОЛУПРЕЧНИК У П

Висина, стрелице ву ти 14,45      

 

 Миша Марковић.

ОНИМАЊЕ ТЕРЕНА НА ОСНОВУ ТАХЕОМЕТРИЈЕ СА ОБИЧНИМ ИНСТРУМЕНТИМА И СА ТАХЕОМЕТРОМ

Пишк Е, Надлеђр, инспектор ЖЕЛЕЗНИЧКЕ ДИРБЕЦИЈЕ.

(ОвРшЕТАК)

Пренашање детаљних тачака и израда планова,

Детаљне тачке преносе се помоћу полукружног.
транспортера, начињеног од дебелс хартије (види сл. 14).

У средини пречника транспортеровог налази се мали
листић од рожњаче. У тачно центрирану рупицу листића,
забоде се танка игла, која служи као обртна осовина,
На обиму своме подељен је трлоспортер на 1809, али
је подела извршена супротно оној, која се налази на хо-
ризонатном кругу инструмента, са којим смо радили;
т, ј. ако је хоризонатан круг подељен од лева на десно
онда треба транспортер да је подељен од десна на лево,

   

 

#
| + Т. У ЈЕ УУ НА ф | ф ћ 5 |

00

Овака црта поделе означена је са по два броја,
т. ј. са бројевима од 0 до 180% и од 180 до 360". Према
томе свака црта поделе одговара двома угловима, који
се за 1809 разликују.

Оба полупречника подељена су од средишта, по
истом размернику, у ком ће се и ситуација цртати,

Детаљне тачке преносе обично она два инжењера,
која су у пољу протокол снимања водили и са инстру-
ментом радили. Један од њих диктира из протокола,
углове и даљине, а други пренаша тачке, исте заокру-
жава и одговарајућим бројевима означује, Бројеви и за-
окружавање бележе се са писаљком. 

   

  

ПИРАТАА
| Јели Тр

гд———= 0. _| 5.
Па] Е _

3

1802.260" и 0"180"

  аааа.
'

(Ол. 14.)

Шри пренашању детаљних тачака треба имати у
виду, да ли је рађено са тахеометром или са обичним
инструментом.

Ако је снимљено са обичним инструментом то се
пренашање врши овако:

Средиште транспортерово намести се помоћу игле
над дотичном тачком полигона пи у такав положај до-
веде; да један од његових полупречника дође у правац
једне стране полигона, који се полупречник има уз

страну полигона положити, види се из описа полу-
пречниковог; за хоризонатне углове од 09 до 180% упо-
требљује се полупречник тим бројевима опиван, а за
углове од 180% до 360% онај други полупречник. Ако
сада на цртежу забележимо тачком оно место, где до-
лави црта транспортера, која одговара хоризонатном углу
означеном у протоколу, то смојница те белеге са тачком
полигона показује правац у ком се нулта инструмента,
при снимању налазила.
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БРОЈ 11 и 12

_ Ако сада транспортер тако наместимо према том
правцу, да се одговарајући углови детаљних тачака на
белези показују, то се детаљне тачке могу одмах у план
помоћу одговарајућих полупречника пренети. Правац је
полупречника дакле уједно и правац визуре дотичне
тачке, а даљине се могу одмеришти на размернику, који
се на полупречнику транспортера, налази.

Да не би било забуне при употреби полупречника
за одмеравање даљине, означен је равмерник једног по-
лупречника црвеним. а другог црним бројевима; исто
тако обележена је и подела транспортера, Ако смо да-
кле за неку тачку употребили црвене углове, то се за
пренашање даљине употребљује црвени размерник.

Ако је снимање извршено тахеометром, то важи
као правац оријентовања она паралелна линија, која је
кроз дотичну тачку полигона паралелно повучена ка ор-
динатној оси.

. Оријентовање детаљних тачака треба да одговара
оријентовању дотичне тачке подигона, исто ће у опште
отступати од оног, које је дато квадратном мрежом, Да
би дакле детаљне тачке могли са истим оријентовањем
пренашати, као што је и на терену чињено, треба об2-
лежити линију оријентовања, која одговара станичној
тачци.

То бива на овај начин: Транспортер над дотичном
тачком полигона утврђен, ставља се својим одговарају-
ћим полупречљиком у правац полигонске стране пред-
ходне станице, и обележи азимут, који овој страни од-
говара. Исто се тако транспортер поставља и уз другу
страну полигона, и опета азпмут обележи. Строго узевши
требало би обе ове белеге, да се покривају ; пошто ће
се пак често малаотступања појавити, то се извлачи
средња, белега, која се после тога онако исто употреб-
Љава, као што је то напоменуто при пренашању детаљ-
них тачака са обичним инструментом,
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Пошто се пренесу детаљне тачке, приступа се др-
тању ситуације са писаљком, при чему се управљамо по
књижицама у којима су скице. Овај посао треба, ако је
поле могуће, да изврши онај инжењер, који је на терену
скицу снимао,

да овим следује уписивање висинских котаса тушем.
Свака нацртана п заокружена тачка обележава се

тушем, а одговарајућа кота уписује се поред тачке, и
то тако, да не постоји никаква сумња, којој тачци та
кота припада, и да се не шкоди јисноћи ситуације.

Коте полигона уписују се са два децимала, а оне
детаљних тачака само са једним децималом.

По свршеном котирању извлачи се ситуација тушем,
при чему се и полигон извлачи линијама од црта и
тачака.

Потоци и реке полажу се плаво, путови отвореном
сијеном, а зграде са бледим тушем. Све коте највећег
водостања дуж неке реке спајају се непрекидном лини-
јом, која је плаво иштрихулирана.

Пошто се план на тај начин доврши, треба га
очистити, и при томе координатну мрежу као и редне
бројеве детаљиих тачака избрисати.

За овим се приступа цртању изохипса. Где су ко-
тиране тачке близо, ту се између истих лежеће изо-
хипсе од ока одређују. Кад пак то није случај, онда се
оне рачунају помоћу просте пропорције ; јер се предпос-
тавља, да су се оне тачке снимале, између којих је на-
гиб терена прилично подједнак.

Следећи поступак је веома користан за интерпо-
ловање изохипса.

Нека су у сл. 15. а п ф две тачке чије су коте
71,5 та и 79,5 т између којих треба да се повуку изо-
хипсе од два до два метра,

Ако на нижу тачку а наместимо размерник у про-
извољном правцу али тако, да нудта размерника буде

5
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(ба. 15),

за толико јединица и десетих удаљена од те тачке, ко-
лико висинска кота има јединица и десетих, За тим се
на артији, дуж размерника, од 2 до 2 јединице бележе
тачке редом, док се не дође до коте тачке #, која се
такође обележи. Спојимо ли сада а пб са правом, и исто
тако тачку 6 са белеге с, који одговара тој тачци, и
повучемо ли кроз остале белегом параледе ка (с, то ће
пресеци тих паралела са а ф означавати тачке, које се
у висини све по 2 метра разликују п кроз које пролазе
изохипсе,

Изохипсе се прво извлаче писаљком, а по том
танком мрком бојом. Свака 10-та изохипса, то јест оне,
које имају коте0, 10, 20, 80, извлачи се дебље од осталих.

Најбољу боју за извлачење изохипса, добићемо ме-
шањем гумигута са сијеном и сепијом, којој се смеси до-
Даје нешто и арапске гуме.

Изохипсе се осем тога на подесним местима опи-
сују са одговарајућим висинским котама.

Опис места, река, потока, друмова и т. д. не треба
да шкоди јасноћи плана и читкости висинских кота, да
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дотичне описе треба увек изабрати подесна места на
цртежу,

Тачке оријентовања, заведене у бележнику, а које
служе за утврђење полигонских тачака, упртавају се та-
кође у план, и котираним линијама утврђују. Исто тако
треба да су у плану назначене и све снимљене висин-
ске сталне тачке.

У тако израђени ситуациони план могућно је ин-
жењеру, да положи трасу пили други какав објект, У обим
ове расправе не спада и начин, како се пројектирају
објекти и како се полаже траса,

Још се напомиње, да табаке из којих се план са=
стоји, треба поделити у формате "ла, ст, и у књигу
сложити.

Тога ради се на табацима нацрта Формат, као што
нам ел. 18 у прошлом броју показује, При цртању по-
лигона ради поделе у Формате, треба што више на то
пазити, да дужина полигонских страна аб, фе, ит. Д
буде помножена ширина формата. Исто тако треба и на
то пазити, да крајна страна табака еј; буде линија пре-
лома за ограничавајући полигон формата.

Пошто се то ограничавање и та подела нацрта,
исеку се поједини Формати по тим линијама, на састав-
цима се прилепеплатнене врпце и цео план у књигу сложи

Ако треба да се израде копије од појединих та-
бака ситуације, то ћемо се придржавати следећег на-
чина, који је најподеснији за извршење те копије и сла-  
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гање у Формате, Нека треба н, пр. да се копира ситу-
ациони план са другог табака ' (ед. 18) то се на овај
план меће довољно широка провидна артија, и план до
##% копира За тим се повуче управна 4 од тачке ;, '
== /! начини и провидна артија донде обрће, док линија,
'тне дође на 2. Копирање се после од #: даље про-
дужава, Троугао 'кт остаје празан и служи на то, да
се копија може подесно у Формате сложити,

Обележавање пројекта у пољу.

Да би могли на терену обележити пројектовану
линију, нужно је, да се пре свега положај те линије
према појединим полигонским тачкама на плану измери
п котпра помоћу апециса и ордината.

Даљи рад на терену састоји се у изналажењу по-
дигонских тачака. Ако се случајно не би могло наћи
коље, којим су те тачке биле обележене, онда се умере
оне полигонске тачке, које су биле однесене на, линије
оријентовања. Од тих тачака одређују се остале нужне
полигонске тачке помоћу инструмента, и најзад се од
тог наново обележеног подигона одмери пројектована
линија. ,

Ако би још бидо нужно, дасе сазна и висина про-
јектоване линије, то се мерење исте одпочиње од стал-
вих висинских тачака, кое се у пољу могу лако наћи,
и којих су нам коте познате,

0 УТИЦАЈУ МАГНЕЗИЈЕ НА ДОБРОТУ ЦЕМЕНТА.

Многи и од наших инжењера биди су можда у при-
лици да посматрају, како цементни малтер, по неки пут,
после неколико година, заузима, знатно већу запремиву,
или, друкчије да се изразимо, толико набубри, да нас-
тупи распадање које знатно оштети и сам зид који је
тим малтером зидан. Да узрок овој појави мора бити
само у цементу, држимо да је лако појмити; али ипак,
до скора је било са свим нејасно, како и зашто наступа,
у појединим случајевима такво набубравање цемента. Ову
је појаву било тешко објаснити, нарочито и с тога, што
је опажено да има извесне раздике у времену после кога
се, и у степену у коме се набубравање код разних це-
мената јављало, те је изгледало да се све такве појаве
не могу приписати једном и истом узроку.

Приликом последњег скупа удружења немачких Фа-
бриканата портланд демента, ово је питање знатно рас-
ветљено, па како се оно може сматрати као једно од
најважнијих за употребу портланд цемента при грађе-
винама, ради смо да га по «Решвеће-Ваџлефипо-у“ из-
несемо и пред читатеље „Орпеког Техничког листа“, не
би ли се и код нас обратила већа пажња на портланд
цементе, који се за грађевине употребљују.

ж

Маја месеца 1886 год. штампао је Француз Гесћат=
бег у „Сотарђез гтепаџез Че 1'асадепје Фез сејепсез“ је-
дан извештај о набубравању дементног малтера, коју је
појаву он посматрао и испитивао; и у коме он први
тврди: да је велика количина магнезије у јако жеже-
номе цементу, непосредни узрок распадању цементног мал-

тера услед набубравања цемента. У случајевима које је
он тада саопштио, садржавао је цемент: 21,9 и 847 %
магневије.

У скоро за тим. у Јуну исте године, саопштен је
у „Апш. дев ропб еб сћаџцав“ један случај распадања  

вида једнога железничкога моста, у лоарском департману
који је у почетку осамдесетих година озидан. У овоме
је случају такође константована велика кодичина маг-
незије у употребљеноме цементу, а на име: 16,2 до 28,2.

Исте године, у Новембру месецу, слопштио је у лон-
донском „Јаиоп ове- Епотсегта“ инжењер „Наубег“
своја посматрања чињена на једном великом зиду од бе-
тона, чија се висина знатно повећавала, и резултате ис-
питивања тог бетона, која је извршио побуђен горе по-
менутим извештајем Лешартиеровим. И „Науђег“ је, у
овоме његовоме случају, нашао велику кодичину магне-
зије, само није саопштио колика је та количина у про-
центима.

У Каселу, у Немачкој, распадали су се поједини
делови зидова велике судске зграде, већ од пре неко-
лико година, и горња саопштења која су се тицала раз-
них сличних случајева, а учињена са разних страна, по-
будпла су извесног г. В. Пускетћоћ-а да испита: да ли
није велика количина магнезије у малтеру случајно узрок
и овим распадањима зидова. Испитивањима која је за
тим извршио, потврђена је ова његова сумња као пот-
пуно оправдана. После овога, испитан је овај случај у
Каселу званично и детаљно. Резултати ових званичних
испитивања саопштени су у 4-ој свесци „Мићепсеп
Чет К, Таћт-ећеп Уегзисћа-Апзбаеп 1888.“ Према тим
извештајима, нађене су у четири пробе малтера са по-
менуте зграде следеће количине магнезије: 29,88, 28,65,
27,65 и 28,57 %.

Тек после овога, сазнало се за један случај рас-
падања зидова у след набубравања цемента из год. 1877.
На име, на пфалпској жедезнипи, употребљенје за „Фу-
говање“ зидова од тесаника цемент из ВНезсазбеј-а, а
после неколико година наступило је напрасно распадање
малтера, у след чега су, као п у Каселу, попрскали и
већи тесаници. Испитивањем доказано је, да цемент,
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који је овде био употребљен садржи: 20 до 28%/ маг-
незије

И ако ови довде побројани случајеви, сами по себи
довољно показују шта је прави узрок набубравању и рас-
падању цемептног малтера, морало се је посумњати у
то, кад су горњи случајеви сравњени са толиким другим
случајевима, у којима су употребљени такође цементи
са магнезиом, а код којих нису олажени никакви осо-
бити појави набубравања.

Поводом горе изложених пуб»дикација, појавише се
из Северне Америке извештаји, у којима је изношено:
да сви американски цементи садрже знатне количине
магнезије, али да тамо није ништа познато о набубра-
вању цементног малтера, на сваки начин с тога пе, што
се већим додатком песка, као што је то у Америци оби-
чај, на неки начин спречава штетно дејство набубра-
вања. Испитивањем проба американских цемената, које
је набавио Дикерхов, константована је велика количина
магнезије, на име: 15,59; али, у исто време, нађен је
и узрок за што ти цементи не набубравају, Јер, кад су
испитане остаде особине американских цемевата нађено
је дато нису портланд већ роман цементи, који се, као
што је познато, у главноме разликују од портланд це-
мента у томе, што се жежу ца нижој температури него
ови последњи.

Портланд цемент жеже се на вишој температури
на којој сирови материјал почиње да тајб (ега —
да се топи на површини), а роман цемент жеже се на
температури која је нижа од ове. Многим доказима из
практике и неносредним испитивањима разних испити-
вача — као н. пр. Француских инжењера: Оигапд-сјауе-а
и Пеђтау-а, несумњиво је доказан Факт: да цементи, до
бивени од матерпала у коме има магневије, који су же-
жени на нижој температури, не набубравају, док на
против цементи, жежени на вишој температури, набу-~
бравају.

Пошто је утврђен и овај Факт, остало је још само
да се одреди она највећа количина магнезије, која се
може находити у портланд цементу, па да се не јави
њен штетни утицај на цементни малтер Да је пак ко-
личина магнезије у једноме цементу од непосредног ути-
цаја на њено штетно дејство, био је несумњив Факт већ
и с тога, што сирови материал, свих портланд цемената,
садржи мање количине магнезије (Тако н. пр. немачки
портланд цементи, садрже од 0,47 до 2,89% магнезије).
Само нак одређивање горе поменуте највеће дозвољене
количине магнезије, јесте врло заметан и тежак посао;
јер се, као што је горе показано, распадања, изазвата,
већом садржином магнезије, не јављају одмах, већ тек
додније, а често тек после више година, пошто је мал-
тер начињен.

На главном скупу удружења немачких Фабрпиканата.
портланд цемента, прошле 1889 године изнео је КЕ, Пте-
Кетћоћ дотадашње резултате својих испитивања цемента,
од којих су нека трајала до две године. А из тих ре-
зултата, које је, ради веће прегледности преставио гра-
Фички у ел. 1 п 2 извео је следећа правила :

1. Код цемента, који су жежени до тајања (5пегипа-а)
изазива магнезија, после извесног времена, ако је има
више од извесне количине, штетно набубравање малтера,
које ће се јавити у толико пре и биће у тодико јаче, у
колико је већи проценат магнезије,

2. Код роман цемената, који су жежени на нижој
температурн од оне, на којој матерпал почиње да таје
(зифетп), изгледа, према досадашњем искуству да је и
већа количина магнезије без штетног утицаја.
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9. Цемелти. који садрже магнезије а жежени су на
вишој температури (на којој сирови матернал тајб —
зпфегп) опасни су нарочито с тога, што се и при вели-
ким количинама магнезије, неможе да опази набубра-
вање, кад се испитивање врши по досад уобичајеним
методама, у које улазп и метода сушења, него се може
копстатовати само врело тачним мерењима, и то тек,
после, најмање пола године, и

4. Количина магневије од 27 у портланд цементу
сасвим је безопасна. Од које количине почиње штетни
утицај магнезије, у портланд цементу, требало би утвр-
дити даљим потпунијим опитима. Најбоље би циљу од-
говорило, кад би се за ово потребни опити извршили
са малтером, начињеним без додатка песка, будући се
код таквог малтера набубравање може пре и тачније
одредити, него код онога који је начињен са додат-
ком песка.

С обзиром на оно што је изложено у 8-ој тачци»'
Дикерхов тражи, а са њиме се, у томе, слажу и чла
нови удружења немачких Фабриканата портланд цемента,
да се цементи, који због своје магнезије, дејствују раз“
ваљујући на зидове њима зидане, не обележавају са на“
вивом портланд цемент. Према томе имаћемо у будућ-
ности, поред портланд и роман цемента, још и магне-
зијин цемепт, будући роман цементи не морају садржавати
веће количине магнезије, Овакво је разликовање тим
оправданије, што се, као што смо већ раније напоме-
нуди, помоћу метода за испитивање портланд цемента,

које су данас у обичају, не могу да познаду особине
набубравања, те се предложеним разликовањем могу с
једне стране потрошачи сачувати од обмањивања, а са
друге стране може се тиме бољи материал одвојити од
лошијега, Како се пак, роман цемент жеже на разној
температури, то и Фабриканти ових цемената имају до-
вољно разлога да пристану на предложено разликовање
те да осигурају своје производе од тога, да се под име-
ном њихових добрих Фабрика на продају лошији.

Несигурност у одређивању оне количине магнезије
у портланд цементу, од које почиње њен штетан ути-
цај, која је остала по саопштеним резултатима Дикер-
хофових опита, уклоњена је скоро сасвим опитима које
је он у 1889 год. продужио, На последњем скупу удру-
жења немачких Фабриканата портланд цемента, саопштио
је Дикерхов резултате ових својих продужених опита,
које је и графички преставио, Омањене слике тих, гра-
Фички престављених резултата, који су добивени испи-
тивањем 6 врсти портланд цемента, са 1,93 до 2124
магнезије имамо у сл, 1и2 Време за које су опити
чињени трајало је три године.

Слика 1 преставља нам промене у јачини код це-
мената са већом количином магнезије. Јачина нормалног
портланд цемента, који садржи 1,937, магнезије, пове-
ћава се па пормалан начин; код друга 2 цемента, пре-
стаје повећавање јачине после једне године, а код пос-
ледња три, престаје повећавање јачине већ после пола
године, па шта више, посде тога времена, наступидо је
и опадање. Код једног од ова три цемента, изнедо је
опадање јачине после године ипо 30%, а код друга два

у току од 21 године, изнело је опадање равни 66.

У слици 2. престављена су повећавања запремина,
која, као што се из сд. 1 види, иду паралелно са про-
менама јачина, Слика, нам у исто време потврђује и
једну другу појаву, која је и на друге начине већ по-
тврђена, а то је: да је повећавање запремине код порт-
ланд цемента са свим незнатно и да се може сматрати

27%

 



СТРАНА 190, 0 УТИЦАЈУ МАГНЕЗИЈЕ НА ДОБРОТУ ЦЕМЕНТА

 

БРОЈ 11 и 12.
  

да се тај процес повећавања после 1'/, године и довр-
„шује. У исто време, сд. 2 показује нам и то: да је по-
већавање запремине у толико веће, у колико је веђа п
количина магнезије. Тако, један штап начињен од мал-
тера, справљеног од цемента жеженог на вишој темпе-
ратури, који садржи 21,24%, магнезије, после 19 месеца,
повећао је своју дужину од 1 метра са 4'/, милиметра.
Код других цемената, са мањом количином магнезије,
постигнуто је исто толико повећање дужине за нешто
дуже време.

Судећи по облицима курвп, у обема сликама, јасно
је, да после 2 односно 3 године није дошло до краја
ни опадање јачине ни повећање запремине, већ да време
у коме би наступило потпуно распадање малтера, лежи
дадеко изнад ових граница. Према овоме, дакле, оску-
дева још по нешто, што би било потребно за потпуно
решење овог питања. Али, сад знамо на сваки начин
бар то, да се код цемената са извесном количином маг-
незије, могу да докажу њени штетни утицаји, испити-
вањем јачина и мерењем дужина, тек после 2 до 3 го-

Графичко престављање отпора противу пстезања код цемената са разном коли-

чином магневије.
Малтер: 1 део цемента а 3 деда нормалног песка.
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(ба.1),

дине. С друге стране, зна се, и то из резултата читавог
низа опита који су чињени са чистим, у трговини нахо-
дећим се цементом са 4,2%, магнезије, да почетком дру-
гога полгођа, од времена кад је комад за пробу справ-
љен, почиње наступати поступно опадање јачине,

Из овога, као и из још других опажања, смемо из-
вести за сада закључак: да количина, од које већа са-
држина магнезије у цементу, који је жежен на вишој
температури, почиње да дејствује шкодљиво, лежи око
8. Иди, да ову границу од 39, треба бар дотле да

 

задржимо, док се даљим, продуженим и потпунијим опи-
тима, не одреди друга ближа граница. Овакви су опити
већу току али и поред тога, можемо овде напоменути,
да је за грађевинску праксу, већ сада доста сигурно
решено питање о томе: колику кодичину магнезије сме
садржавати један портланд цемент, па да се неморамо
бојати штетног утицаја магнезије, и да се даља испи-
тивања тичу дубљих научних истраживања, чији ће ре-
зудлтати имати већег интереса, још само за специјалисте
и Фабриканте цемента.
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Према свемх што је довде речено, излази: да се садрже више од 3 магнезије, морају сматрати као
портланд цементи, жежени на визиој температури, који опасни за грађевине, и да их нетреба употребљавати, јер

Графичко престављање промене дужина цемената оса разним количинама мат-
незије, у сравнењу са портланд цементом.

Маалтер: 1 део цемента а 3 дела пормалног песка.

   о 45035—
4о

|

ај: |] р ~
Да

470

ПЕЊЕ | что

Ц
|
|
|
|

1

 

||

П
и
ј

 

400
390

380

ЈЕ 370
360

350

340

330
320

370

 

 

 

  

 

 

 

 

 

   

 

 

290

= 280

4
260

250 8 50
а % 5275

230

220
210

 

 

 

 

  
 

  
 

 

~ 190

180

 

 

   П
е

=
=

2:
54

 

 

 

 

= =

 

  
 

 

 

 

 
 

 

  
 

  

150 — = 150

140 Да

1) 71740

120 720

~ мо —=4710
мађ 700

90) 90

4 80. 80

пој -- то
ко | 2 бо

50 | | н= | 50

че о
19! 65 Мате а. Просечна вредност оду портланд цемената Е

о! пе3) | ;
 19 54 36

Олика, је пртана гако, да нам ординате престављају промене дужина једнога
шталаод 100 та дужине, а апсцисе месеце за које су се промене извршиле.

(Сл. 2).

после некољико година, може изненада наступити рас- Добро би дакле било, да се са мадлежне стране

падање зидова који су озидани малтером оправљеним од аспита, колику кодичину магнезије садрже цементи, који
' таквог цемента. се код нас употребљавају.

Коста Д: Главинић.
 

РЕГПДИСАЊЕИ ВЕРДАЦПА,
По штампаним актима. „Попап-Мегет-а“, Саопштава Н. И. Стаменковић.

МИ (ба сликама на листу ХХХШ, ХХХЛУ и ХХХУ).
(ПРОДУЖЕЊЕ)

|- водопад Козљлу. Од Ширине до долине Слибуре, поја-
вљује се кречњак, који, недалеко од утока потока Ши-

Од ушћа Берзанске реке до стражаре Дојке, на рине, образује у Дунаву опасан камени спруд дојке. У
левој обали, пружа се равно поље које је местимице при том кречњаку појављују се слојеви шкриљаца од грау-
великој води под водом. Брегови, који нису далеко од ваке, а п сам кречњак је у слојевима и са доста глине,
обале, састоје се до сниже стражара Мала и Козла из тако да се може употребити за справљање хидрауличног
грауваке са појединим слојевима шкриљца од грауваке малтера. Брегови су на том месту уз саму обалу.
Одатле до долине Ширина пружасе глимераст шкриљац Од Олибура до Гребена пружају се брегови од
с кварцом, који прелази и преко реке, образујући први | грауваке са наизменичним слојевима од рожњаца, шљун-

3., Од Берзаска до Свињице.
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овитог шкриљца, јасписа пи гвожђевите глине, а за овим
долази грауваке слична порфиру, која се до Излаза
пружа. На српској обали види се само кречњак. Кречњак
између Гребена пи Овињице је у слојевима од 3 до 36
ст, дебљине и употребљив је за цемент ч за плоче.

У близини стражаре „Лренкове, палаве се неке ра-
звалине, које прп великој води сметају пловидби, На
десној обади пак види се у стени усечен Трајанов пути
на сасвим простој табли урезан је у стени овај натпис:

Луајано Оаевате Аизрфсе

Амдизо Ттретавоте.

Ротвресе Магто Ко. р. 0. ХХХ КЕ

Тео 111 Зсубћ. ећ У-а Маседотаса.

Трајанов пут се познаје од Оградине на више
места, и нарочито у кланцу између Плавишевца п Оградине.

Овај део Дунава је нај незгоднији за пролаз лађа.
Козле, Дојке и Гребен образују најтежи део за регули-
сање. Пре но што се истима присутни, чује се већ по
издаље хујање и види се пенушење таласа, који се ко-
трљају десном половином реке и приморавају лађе да се
придржавају леве стране, где је вода мирнија, али при
свем том готово тако исто опасна као и десва страна.

Доста јак поток Ширина, који измећу Козле и Дојке
утиче, избацује толико млого шљунка, да и онако плитко
корито постаје све плиће.

Џад од 2,60 ш, на дужини од 24000 та, проузро-
кује те је брзина на левој страни иемеђу 1,90 и 2,20 пл,
а на десној је још већа, јер и већа маса воде том стра-
ном отиче, а, и сам релативан лад је на тој страни већи.

Десна страна, поред тога што има довољно дубине,
не може се за пролаз лађа употребити с тога, што под
водом скрива доста велики број гребена. На девој страни
опет нема довољне дубине, а сем тога Дојке сасвим
спречавају продаз том страном,

Да се ове препоне избегну, издави на први поглед
као најумесније, грађење канала ито левом обалом. Али
с једне стране поток Шприна, а с друге близина самог
брега, који се до у саму реку пружа, чине те је извр-
шење канала немогуће.

Друго срество било би просећи дуж леве обале
пролаз за лађе са довољном дубином. Како цеда ду-
жина износи преко 2 километра, то рачунајући ши-
рину просека са 20 т, а дубину са 1 ш, износи садр-
жина масе коју треба разбити до 40000 1аз стене, Што
би, по тврђењу Вашархељија, стало веома скупо, по што
је по његовом мишљењу разбијање стена под водом тако
скупо средство кога се тек у крајњем случају треба ла-
ћати. Сем тога на том месту, поменути поток би непре-
стано затрпавао пролав тако, да би обдржавање такође
скупо било,

6 тога је Вашархеље предложио да се, па основу
снимања при најмањем стању воде, које је извршено
1884, године, и износило 1,25 1, обележи за лађе
пут низ воду у правцу стредицама овпаченом (види са
на листу ХХХПП, а код г и у да се наместе нарочите
белеге, како би се правац боље видео; сем тога, да би
се видео правац у ком треба ићи од леве ка десној
обадп, намештена су на левој обали два СЕДЕ тип,
који тај правац показују.

Млого је теже било наћи или начинити пут су воду,
јер је местимице 6, зина, у означеном правцу 2,5 до 8,00
метра. :

Вашархељију испало је за руком, да за време мале
воде, поред леве обале, кроз спруд Дојке, просече у
правцу # пролаз од 30 ш, ширтне — 120 1 дужине, 

РЕГУЛИСАЊЕЂЕРДАПА Е БРОЈ 11 и 12,

До испод најнижег стања воде, то разбијање стене за,
једно са радовима, код Тахталије и Гребена, извршено је
у Октобру 1834 гогине, п како ја већ мало стање воде
при крају било, то је Вашархељи сву радну снагу, која
му је на располо-жењу стајала употребио на тај посао,
тако да је имао око 1000 раденика којима је, да би их
при ладном времену п раду на води задржавао и плаћао
дневно по 96 крајцара, док је обична надница била 80
крајцара. Кубурећи са раном, а и са новцима, које је
тешко, услед дуге процедуре административне добијао,
уграбио је Вашархељи за рад само 8 лепих дана, Киша,
која је са ветром за тим наступила, расплашила му је
све раденике тако да их је с тепком муком задржавао,
при чему му је припомогло, као што он вели, добро пје-
фФтино вино из околине, којем су се раденици крепили
и загревали

Поред те неприлике. дошла је друга већа, у томе,
што је услед кише почела вода растити, тако да је
Вашархељи био принуђен већи део раденика да одпусти.
Ну срећом се време у брзо равгали и вода ноче опадати,
тако да је, повишавањем наднице и „духовитим вином“
као снажним „Агдитетиа ад попапет», понова раденике
прикупио и рад продужио.

У то доба је, вели Вашархељи, српски срески на-
чедник, дошао да радове прегледи и поздравио их „и
ратаЛејеп апздтиске ха Уто0'з ЉМосје рит е ћ с,“

Рад је завршен 28111. Октобра тиме што је просек
потпуно уравњен до испод тадањег стања воде.

У псто доба је Вашархељи снимио корито речно
на Ђердапу, Гребену, Техтадији И Дојкама, и тиме, као
што сам вели, стекао тако благо, које не бџ ни са којом
сликом Кореџијевом трампио,

Просецање овог пролаза (Оппебе), добијен је пут
за лађе, у коме ће према стању воде од године 1882,
преко године за време од 36 дана бити дубина између
0,65 и 1,25 ш, а за време од 47 дана дубина од 1,95 ДО
2,00 та, за све остало време износиће дубина 2,0 т, те
ће тако пролаз лађа код Дојка бити ретко прекинут,

Које код Козле и Дојке, које на Стенки, Гребену
п Тахталији, разбијено је у то доба свега 83700 по
стене, са трошком од 17000 Форинта или оло 85 ди-
нара кубни метар.

Идући даље ка Свињици, односио Поречу, долазе,
после главног Ђердапа, пајвеће препоне, Излаз и Таг-
талија,

У ситуацијаном плану лист ХХХТУ, обележене су
бројевима дубине, а тако исто назначена су и два правца
за пролаз лађа, један поред српске, а други поред леве
одале. Први правац служи обично за пловидбу низ воду, а
други за пловидбу уз воду.

При суштању лађе с веслима пиз воду, имају кор-
маноши обичај, да лађу, без икаква веслања пусте да
је струја воде носи и ретко се кад деси да се каква,
лађа разбије или наседне,

Узрок томе је, што су лађе обично сасвим здраве
и јаке, а кад је сасвим мала вода, онда и не пролазе.

да ПАЗВНАЕју су од веће опасности стене мале Таг-
талије (!: 5),

Од обележавања правца = 92, као згодног за про-
лав лађа, одустао је Вашархељи с тога, што је тај правац
удаљен од Угарске обаде и што је брзина веома јака.

Млого би згоднији пролаз био левом обалом, кад
неби било 600 метара дугачког каменог спруда 00, код
кога једва има дубина од 30 до 60 ст, а местимице
пстрчи стена над малом водом. На том месту нарочито
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страдају лађе које уз воду плове, јер их пошто Тахта-
Лију прођу, код излаза водена струја и при већој води
зауставља и враћа натраг на те стене.

Године 1834 Вашархељи је на том месту разбио
све стене које су вириле, пи тиме начинио пролаз од
40 та ширине. Разбијеное до 500 таз стене,

Пад од а дос на том месту, а на дужини од 2000
ш износи 2,5 метра, али је, као што се из уздужног
прфинла види (лист ХХХУП), неједнако распоређен.

При малој води је п брзина мања, 2 од 2,5 1,
услед млогих препона, а са рашћењем воде, и брзина
знатно расте, тако да при великој води јури као бујица.
Према томе при малој води услед мале дубине, не могу
пароброди пролазити, а при великој води нису устању
савладати струју водену. С тогу је Вашархељи тражио,
да се прво Излаз и Тахталија прокрче према, пројекту,
који је он израдио, као што се из ситуационог плана види.

Да би се при малој води добила довољна дубина,
а при великој умерена брзина за пролаз лађа, најбоље
је срество, вели Вашархељи, обићи то место једним
каналом, Ну, како се брег пружа сасвим до реке, то ће
се морати у реци подићи насип и један део реке упо-
требити као канал,

По првом пројекту од 1888 године, требало је
подићи насип од камена у правцу « « «; доцније пак
нашао је да је правац а ф бољи, јер се река мање су-
жава но по првом пројетку п сам ће насип бити мање
изложен удару воде, тако да се може од Фашина гра-
дити, а само спољна страна обложити плочасти каменом
пи осигурали набацашпм каменом.

При овоме истиче Вашархељи штање: да ли тај
насип треба тако саградити, да воду не пропушта, и да
ди ће и каква незгода пронзићи, ако кроз насип, изра-
ђен солпдно, по уобичајеном начину, вода процурујер

Узимајући у обзир да је разлика у нивоу незна-
тна, баш кад бп ласип и млого воде пропуштао (на
дужни од 16000 та до 170 11" сваке секунде), Вашар-
хељи није полагао молого на то да насип буде потпуно
заптивен.

Тек што се Излаз и Техталија прођу, већ се улази
у други низ препона, познате под именом Гребен.

Код Излаза ширина Дунава је 800 1, код Тахтао
лије 1200, па се од једном код Гребена сужава на 450
та при великој води, а услед стена Врањ, које вире над
малом водом за 1,40 ш, сужава се Дунав при малој води
на 220 та, одакле, се услед нагдог скретања десне обале
шири на 1400 и више, метара.

Између Врања и самог Гребена, има дубине и до
20 ш, која се одма за тим смањује на 2 ш, а на
дужину од 2000 та, до Свињице, местимице пада и ' а 11,

Од Гребена до Свињице пад је 1,70 т, ади је не-
једнако подељен код Гребена јачи, за тим опада и испред
Свињице понова расте

Из досадањег опса видип се да се препоне састоје;
1, у сужавању реке услед Гребена н спруда Врања и
2. у наглом проширењу реке.

Сужавање се реке успорава проширењем стварају
панћаци, а последица тога су водопади : брзаци,

Брзина на Гребену је при малој води 1 до 1,30 т,
п са рашћењем воде расте тако да је пролав лађа уз
воду могућ само кроз просек, који је 1884 г. извршен по-
ред леве обале. А

Главна сметња,. дакле остаје овди, мала дубина
за време мале воде. С тога је Вашархељи сматрао као
најбоље али и најскупље срество, да се дуж Угарске
обале корито речно издуби,

РЕГУДИСАЊЕ ЂЕРДАПА
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Разлози за то ови су:
1., Што другог ког срества нема, пошто би грађе.

њем насипаи канала са уставама, као што је код Излаза,
и Тахталпје пројектовано. захтевало тако песто у вели-
ком обиму разбијање стене;

2., Овде неће бити никаквих тешкоћа, да се огради
она дужина коју треба издубити, јер је река и сувише
широка, а сем тога нема ни сметње од каквог потока,
као што је то код Козле и Дојке случај, тако да ће се
разбијање моћи у суву иди у мирној води вршити;

8., Испитнвањем показало се да на целој дужини
нису саме стене, већ да има п наноса, тако да ће се
разбијање стене смањити и известан део издубити ва-
ђењем шљунка и другог наноса, што ће знатно извр-
шење појефтинити;

4. Нема бојазни, да ће у просеку брзина бити су-
више велика, јер је на том месту, сразмерно пад најмањи.
Пре тога би пак требало тачним сбндпрањем уверити
се, да лп се не би могао бољи дубљи пут наћи пли да
ли се не 6џ постављањем вештачког острова, јефтиније
циљ постигао. Ово острово зампшља Вашархељи да се
начин у виду два метра над малом водом високог насиша
од Врања на ниже за 2000о дужине. Тај бп насип
случио у псто доба при малој води п као пут 3/ лађаре
и стоку која лађе вуче.

Сем овога, износи Вашархељи још једно срество,
које он називље пасивно, а састојало би се у томе, да
се према дубипама, које постоје, нарочите лађе удесе.
Ну сам Вашархељи износи разлоге против овог средства
и ставља пштање, да ли не би боље било да се саобра-
ћај између Земуна п Ђердапа, ограничи на једну лађу,
која неби дубље од 1,00 метра гавпла, докле се Ђердап
не регулише

4. Од Овињице до Казана сниже Плавишевице.

Са, леве стране, на овом делу, пружату се не далеко
од обале брегови, и то од Овињице до Три куле крупно
и сптно зрнасти пешчар, веома добар за зидање, а испод
Три куле до Казана базалт (Ебитарр) и то код Јуца
диорит (Илетове), а код Плавишесице табличал.
Одма сниже види се прелаз у кречњак, добар за оби-

чан креч.

Код Овињице Дунав је широк 1400 топ до близу
Јуда задржава ширину од 1800 та, а на сами — водопади

има, код Јуца своди се на 840 та. Испод Јуца до Казана,
износи просечно 800 та. Дубина пак између СОвињице и
Јуца 0,65 до 1,60 п, а одатле до Казана 6,30 пп.

Брмна између Овињице и Јуцаје 0,95 до 1,25, код
Јуца при већој води 1,25 до 1,60, а при 5 малој води

9,85 до 8,50, између Јуда и Казана пак, 5,65 до 0,95 тп.

Из овога се види да између Свињице и Јуца има
довољно дубине за пловидбу, тако да не низ воду може
при сваком стању пловити Тежа је пак пловидба узводу,
нарочито при малој води и за лађе које дубоко газе,
јер левом страном има гребена и пашћака. У току 1884
године п па том је месту знатна количина стене разби-
јена п тиме пловидби олакшано.

Само место Јуц је чудновата појава. При малој
води је јак водопад, а при великој ни трага од тога,
нема. Узрок томе лети сниже тог места, код Казана.·

Према прикупљеним подацима о мењању стања воде,
вода се млого брже издиже у Казану и испред њега,
но код и пзнад Јуда. Услед тога се јак пад код Јуца
ублажава толико, да већ при средњем стању не може
да се примети да је на томе месту водопад, који при
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малој води на 1000 та има пада 2,75 то и брзину преко|
3 метра.

При улазу у Јуц слива се у Дупав поток истог
имена, кеји доста велпку количину камена сноси у Дунава
а са наше стране на истом месту утиче Поречка река
која сноси у Дунав доста песка и шљунка. — Млоги
мисле да је тај нанос узрок водопаду. У самој ствари
пак испитивањем се показало да преко целе реке пре-
лазе масивне стене од дпорита (ЕТО детћов(ет), од којих
неке при малој води и над водом вире, као што се
то и из ситуапије на листу ХХХУГ види,

Дубине које су снимљене при малој води 1834г.
веома су раздичне. Низ воду лађе пду српском обалом

ЧЕТВОРОСТРУКА МАШИНА АЛАТЉИКА
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и ту нема више од 1,00 т дубине. На левој пак страни
ош је мања дубина, највише до 65 ст. Према овоме
лађа не сме дубље да гази по 60 ст, кад иде наз воду,
а. 90 ст, кад иде уз воду. — У опште Јуц вожњу 'ув
воду знатно спречава, јер је и у средини река плитка,
нарочито п услед пешчаног спруда 2 9.

Да се ове препозе код Јуца савладују, препору~
чује Вашархељи, као и код Излаза грађење канала асф
на левој обади.

Од Јуца до Казана река је мирна и има довољну
дубину и с тогаза за вожњу низ воду нема никаквих те-
жноћа а вожњу ув воду незгода је у томе што се лађе
морају држати даље од обала.

(Цродужиће СЕ)

 

ЧЕТВОРОСТРУКА МАШИНА АЛАТЉИКА
Спстем Т, Селесковића:

(ба сликом на листу ХХХУТ)

При Фабрикацији ситнијих металних предмета у ве-|
ликој маси, примењују се врло често са коришћу ма-
шине алатљике, од којих се захтева, да су у своме функ-
ционисању што многостручније, а да њихов рад не буде
скопчан са савлађивањем великих отпора.

Такова машина пзложена је на листу ХХХМ.
Рад је те машине четворостручан, а по својој вр-

сти онакав, какав долави највише у примену, при обра-
ђивању метала на предметима општег машинства, и на
предметима израде наших неких домаћих заната,

Вертикално рендисање, хоризонтално рендисање,
Фрезовање и бушење, то су четири Функције, које врши
та машина алатљика,

Алати а и ф врше прве две Функције, и свој по-
крет деривирају посреством трокраке полуге е и вуб-
частих точкова (, (, од степенастог покретајућег точка
кајшника ХК.

Одговарајући пречницима тога точка кајшника А,
алати а и ф имају двогубу брзину рада ; једна одговара,
обрађивању чвршћег метала (гвожђа) а друга, већа бр-
зина, одговара обрађивању мекшег метала (туча),

Алат за Фревовање 4 и алат за бушењес дериви-
рају своје покрете слично, сваки посреством система зуб-

|

 

частих точкова, који лежи на истој сграни точка кајш-
ника К на којој се по дотични алат налази.

Сваки од та два система точкова, пренаша подес-
ном својом трансформацијом, двоструку брзџну на алат
бушалице односно на алат Фрев.

Кајшник ИК, својим двама пречнипама условљава
по себи две разне брвине сваког алата, и према томе
алат бушалице и алат реза, у стању је да ради сваки
са четири разне брзине, одговарајући обрађивању четири
метала разне чврстоће, (дивено и ковно гвожђе челик
и туч).

Споро кретање Фреза пренашају зубчасти точкови;
Јо до ду ду % брзо кретање истог алата пренашају
зубчасти точкови Лу, ћ,, Ра, ћа.

Споро кретање бургије пренаша осовина о, дирек-
тно, а брзо кретање тог алата пренашају точкови ,
ћу ћу ће.

Подесном дисповицијом спојница и полуга омогу-
ћено је да сваки од четири алата за се ради независно
од остала три алата,

Сва четири алата смештена су у накрст око стуба
с и тиме је постигнуто, да четири радника заузимањем
најмањег простора могу у исто доба да се служе радом
те машине алатљике,

Т. Селесковић.

 

+

Јован Ристић. Вишегодишњи начелник министар-
ства грађевинаи један од првих ђака „Инџинирске школе“
и први питомац, који је слат да на страни изучава ин-

џинирске науке, Јован Ристић, умро је 15. Декембра
тек, године у Београду као начелник министарства, гра-
ђевина у пензији.
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СИТНИЈЕ БЕЛЕШКЕ.

Рудокопство на земљи. —- Француски лист „Есо-
пошизје Егапсај5“ у свом 41. броју од 11. октобра т. г. |
говори о књизи Француског пнжењера Ме. Сопло-а,
која је пре кратког времена изашла и која је богата,
статистиком материјала о рудокопству како у Францус-
кој тако и у осталим земљама. У књизи се налазе не
само дата о користи рудника, већ пио њиховим Финан-
сијским односима и о положају раденика. Књига почиње
са статистиком угљених мајдана. По њој, износила је
укупна, продукција угља на делој земљи у 1888. години
472 188 028 |. Просечна цена од | (6 излази на 7,08 дин.,
а укупна вредност светске продукције угља износи на
8 302 155 088,72 динара, Вађењем угља те године одко-
пана је површина од 602 531 Ки“ помоћу 1475 094 ра-
деника, Просечни конзум (потрошња) те године долази
на главу 0,325 |.

Највећу продукцију угља лиферовала је у 1888.
год. Енглеска, п то 169985 219 +. Затим сљедују: Сје-
дињене Северно-Америчке државе са 169 548 844 т. Не-
мачка са 81878 848 |. Аустрија са 28,647 000 + и тек
после ње следује Француска са 22602 894 | а најмању
продукцију постигла је Русија са 4580228% У Енглес-
кој радило је 534 945 раденика, у Сједињеним Северо-
"Америчким државама 288125. у Немачкој 2583888, у
Аустрији 190 540, у Француској 175 096 и у Русији 98 000.
Најскупљи је био угаљ у Француској п то 10,31! дин,
најјевтинији у Аустрији — 5,23 дин, тона, У Немачкој
је цена била нешто мало виша но у Аустрији и то 5,82
дин. тона,

Што се тиче продукције осталих монтанистичких
предузећа, као гвожђа, злата, сребра, петролеума итд'
то по Сошлој-у излази; да је 1888 године продуковано
по квантитету и по цени: Е

 

Руда:

Гвожђа • · + · · ·  28512000 6. 1624374000 дин.
длата · [166 225 Ко| 549 500 500,
Оребра |8 (20=88] 4000 „  764800000 ,
Бакра . 841 000, 541 664 000,
Олова Ба Ооо 199 859 000,
Цинка, 344 000, 151 644 000 _,
Калаја · · + · 85 000. , 98626 000,
Киве • 4000, 22108 000,
Никла, Ковааћа. Пал,

Антим, ит. Д: 8000 , 15 176 000

Сума : · 24760 000 +, 3967 745 500 ЛЕ

Неметала:

Угља · 466 406 000 +. 3412 000 000 дин.
Петролеума· 5712000 , 204 643 000 «
Асфалта 2499 000. , 20480 000,
Камене и морске соди 83 3847000, 125 856:000 ,
Мангана, сумпорног

гвожђа, Граф. итд. 1215000, 50 022 000,
 

Сума· 479 179000 „ 2812451000 ,

Ка овом долази још и
камен за зидање ·

и драто камење
Укупно ·

800 000 000 «
300 000 000

508 989000 +. 8880 197 500 ДИН.

У укупној суми од 8800 милпона, фигурира сам
угаљ на 9412 милиона, што чини више но 40%, вред-  

ности од укупне рудокопне продукције. Вредност дра-
гоцених метала, који су дуго време важили у очима
људи као најскупљи, износи тек нешто више од 1300
милиона, што значи од прилике '/, вредности продук-
ције угља.

У даљем току свог излагања говори издавалац о
продукцији и конзумпији угља специјално у Француској.
Године 1779 пмала је продукције 250 000 а конзумције
250000 6, године 1888 пмала је 22602894 продукције
а 32 600 000 + конзумције. Да се домаћа индустрија, уг-
љом. подмири, требало јој је још 9997 106 +. То је под-
миривано увозом угља из Белгије у 5104 000 1. из Ен-
глеске 4108000 %, и из Немачке 785 106 +. Године 1888
износло је конзум угља у Француској 854 Ке на главу
становништва, у Епглеској 4550 Ко, у Оједињеним Се-
веро-Америчким државама 2945 Ке, у Белгији 2400 Ке,
у Немачкој 1600 Ке.

Интересантно је, шта издавалац вели о рентаби-
литету појединих рудокопских предузећа, По томе било
је у Француској 1588 год. 226 рудника, од којих су ра-
дили 201 са добитком а 25 са губитком. У првом слу-
чају чиста добит износила је 41360 461 дин. а у другом
случају дефиаит 5529606 динара.

При закључку напомиње издаваоц о несрећнимслу-
чајевима у рудницима и вели, да се број несрећних слу-
чајева усавршавањем махина све више смањује. Усљед
рудничких катастрофа погинуло је у Енглеској од 1851
до 1860 год, 407 дугла годишње, од 1871—1880 године
288, од 1881-—1887 год. 199

[|Вауелвеће Напдејздеипо У 45. 9. Новембра1890г.]

Дим. В. Милошевић

ТЕХНИЧАР.

Регулисање река у Угарској, — Према бупету за
1891 утрошиће се идуће године у Угарској на регули-
сање Дунава, сем Ђердапа, до 8,5 милиона динара, на
регулисање Тисе 1200 000 динара, на регулисање Ке-
реша 1 милион динара, на регулисање Драве 140 000
динара, "Тамиша 45 000, Мароша 90 000 и за остале реке
до 150000 динара. Свега дакле на регулисање река,
сем Ђердапа, 6 125 000 динара.

Калдрма у Лондону. — Дужина свију улица у
Лондону износи 2 800 Кта. 1276 Кло калдрмисано је квар-
цом и шљунком; 916 Ета макадамом; 460 Ка гранитом;
85 Кт дрветом и 20 Ја асфалтом. За последњих десет
година калдрмисано је дрветом 800 000 та“ улица. У по-

четку су за ту калдрму употребљавани трупци од швед-
ске боровине, а сада се употребљује неко дрво из за-
падне Аустралије звано Јаггаћ, слично махагонском др-
вету, које је тешко, тврдо и трајашно, Исто тако сада
се трупци не натапају креозотом, нити се састави зали-
вају асфадтом, већ се поједини трупци јако пресују у
правцу управном на уздужна влакна, и приљубљују се,
један уз другог тако, да се састави једва и виде.

Румунска пловидба на Дунаву. — 3. Новембрао.
год. свечано је отворена из пристаништа Турне Севе-
рина пловидба са првим румунским паробродом, који је
заједно са пет шлепова откупљен од Аустро-Угарског

дунавског паробродског друштва,. за 350000 динара.

| 28

  



 

 

 

СТРАНА 196.

Грађевински послови у Софији. — На скупу удру-
жења вестфалских и доњорајнеких архитеката и инже-
њера, који је држан 80. октомбра по новоме календару,
држао је извесни г, 5ђеп једно предавање о грађе-
винским радовима у Софији, из кога се види, да ће стара,
по турскоме начину озидана Софија, са узаним, кривим
улицама, бити порушена скоро сва, да би уступила ме-
сто новој вароши, која ће имати широке, праве улице
и простране тргове. При подизању нове вароши пред-
виђено је и знатно проширење, јер је предпостављено
да ће број становника, који је до пре кратког времена
износио око 85000. порастити у најближој будућности
на 100000. Експропријација се врши врло брзо јер се
зграде процењују на начин који не потребује много вре-
мена, а сопственицима процењених зграда одређује се
одмах место за подизање нових зграда. Против оваквог
рада, пак, ретко се когод и жали. Са извршењем регу-
лације отпочели су у Софији тек пре две године и до
сад је порушено већ преко 1200 старих зграда а по-
дитнуто преко 1000 нових. Једновремено са извршива-
њем регулације, варошка управа ради и на грађењу
нове општинске куће, једног великог купатила (пројекат
за ово купатило израдио Е. КбОгафђег из Беча — а стаће
неколико милиона диаара), једног покривеног трга, но-
вога. водовода (који је већ довршен), електричног освет-
лења, и канализације.

У регулациономе плану има улица са 60 и више
метара ширине.

Своје предавање завршио је предавач са напоме-
ном: да му се регулациони план Софије „не допада са
свим, али га тим више задовољава енергија са којом се
варош на најрадикалнији начин обнавља, и изгледа му,
да су софијанци у подизању своје нове вароши претекли
не само Маџаре у Будапешти и Сегедину но и саме
американце.

по Решвеће Ваихенипд-у

До Е.

Осветдење гасно и електрично са хигијенског гле-
дишта. — У „Мппећепег тефепизеће Ууосћепзећи“
изашао је чланак од От. Петекофера, о осветлењу гас-
ном и електричном са хигијенског гледишта, из кога ва-
димо ове податке: у

Према испитивањима од Ренка издаје једна Еди-
зонова светиљка, од 17 свећа јачине, сваког сата по 46
топлотних јединица, а један гасни пламен исте јачине
988 топлотних јединипа за исто време.

У минхенском дворском позоришту, у празној дво-
рани, пење се, на галерији, температура за један сат,
при гасном осветлењу, од 16% на 27% а при електрич-
ном од 16 на 16,89. Кад је дворана пуна разлика је

' Под топлотном јединицом разуме се она количина топлоте
коју прима 1 Кр воде, кад се температура њеназа 19 0 повлси.

СИТНИЈЕ БЕЛЕШКЕ
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мања, јер и сами људи велику количину топлоте произ-
воде, При гасном осветлењу била, је температура на га-
лерији 22,8' КВ, а при електричном 17,69 Е.

Један одрастао човек издаје, просечно узев, сваког
сата 92 топлотне јединице; једна једина стеаринска свећа
за исто време издаје 94 топлотне јединице, или 17 так-
вих свећа 1598 топл јединица; гасни пламен од 17
свећа јачине даје за исто време 795 топлотних јединица;
светиљка са петролеумом од 17 свећа јачине даје 684
топлотних јединица, а једна електрична светиљка од 17
свећа јачине само 46 топлотних јединица.

Према испитивањима од Фојта, троши један човек
сваког сата до 88 грама кисеоника из ваздуха; један
јасни пламен од 17 свећа јачине троши 214 грама ки-
сеоника; једна стеаринска свећа 30 грама или 17 так-
вих свећа 510 грама; електрична светлост пак не мења
у том погледу ниуколико ваздух Један човек издише
из себе сваког сата 44 грама угљене киселине; један
гасни пламен издаје од себе 150 грама угљене киселине;
једна стеаринска свећа 28 грама илп 17 таквих свећа,
406 грама, а једна светиљка са петролеумом од 16 свећа,
издаје 289 грама угљене киселине.

У сравнењу са дневном светлошћу, показује се
гасна светлост за '/ слабија, докле је електрична, на-
рочито у распознавању боја, јача п од дневне светлости.
Међу тим је засењавање код гасне светлости слабије а
код електричне јаче:

Несретњи случајеви су чешћи и у већој мери код
гасног осветлења услед експлозије и тровања, но код
електричног услед додиривањаедектроводних жица, јер
се ове последње могу под земљом спроводити.

Према испитивањима. од Фишера, Ерисмана, Сојке
и Рувнера, најјестиније осветлење је, за исту количину
светлости, светиљке са петролеумом. Гасно осветлење
је два пут скупље, едизонова светлост трипут скупља;
олајна светлост седам пута, стеаринских свећа 27 пута,
а воштаних свећа 60 до 70 пута скувља од петролеума.

Пловидба у Угарској. — Дужина пловних река и
канала у Угарској износи до 8000 Кт, и то: 1088 пл
на Дуназу, од Тебена до Оршаве; 461 Ктш на Тиси од
Тисафиред до утока у Дунав; 604 ктна Сави од Сиска
до утока у Дунав; 229 Кт на Драви од Закања до утока;
127 Кт на Керешу од Ђоме (Суота) до утока: 118 Ка
на Марошу од Арада до утока; 49 Кт на Босути, од
Љубра до утока; 285 Ка Францовог канала ; )15 Кта на
Беги; 8 Кип на Тамишу, од Панчева до утока и 26 ка
на Платенсе-у.

Паробродско привилеговано Дунавско друштво има
на Угарским линијама 101 парну лађу са точковима и
19 пропелера, а укупном снагом од 45010 коња и 20954
тоне моћи ношења,

Концесионираних друштава за пловидбу има у
Угарској 41.
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